

了解更多达州本土资讯,请扫描二维码,关注掌上达州APP。



# 儿童支原体肺炎感染人数上升,抗生素类药物需求增加

## 医生紧急提醒:切忌盲目服用,重则死亡!

热线关注  
2382258

近期,儿童支原体肺炎等呼吸道传染病发病率上升,阿奇霉素等抗生素类药物需求增加引发关注。药品是否短缺?生产企业有何回应?

### 部分药店儿童用药暂时缺货

今年2月,国家卫健委印发《儿童肺炎支原体肺炎诊疗指南(2023年版)》其中明确提到,肺炎支原体肺炎(MPP)是我国5岁及以上儿童最主要的社区获得性肺炎。

在药物治疗方面,大环内酯类抗菌药物为MPP的首选治疗,包括阿奇霉素、克拉霉素、红霉素、罗红霉素和乙酰吉他霉素。

近期,有消息称,阿奇霉素等药物在部分线下药店和诊所存在季节性的需求上涨,那么阿奇霉素是否有缺货现象?

线上方面,近日,记者切换不同城市定位,在多家电商平台查询发现,阿奇霉素、克拉霉素、罗红霉素等药品仍有货可以购买。

线下方面,有部分线下药店儿童用药暂时缺货。以北京为例,记者走访北京多家线下药房咨询阿奇霉素备货情况,有工作人员表示目前店内药物供应有保障,也有部分药店称,目前店内的成人用阿奇霉素类药品有货,但儿童用阿奇霉素暂时无货。

### 多家上市公司回应

国家药监局官网显示,目前有600余条阿奇霉素生产批文,涉及干混悬剂、片剂、注射液等,生产企业涉及西安利君、石药欧意、哈尔滨三联药业、华北制药等。

近两日,多家上市公司也在投资者互动平台上回应阿奇霉素生产等问题。

京新药业表示,公司目前在产在销品种中包括阿奇霉素;海辰药业表示,公司适用于支原体肺炎的产品主要为注射用阿奇霉素;葵花药业表示,公司在销产品中包括罗红霉素、阿奇霉素相关产品,具体药物使用需遵医嘱。

特一药业也回应称,公司的红霉素肠溶片、依托红霉素片、罗红霉素胶囊、阿奇霉素片、阿奇霉素颗粒等大环内酯类抗菌药物适用于治疗支原体肺炎;蒲地蓝消炎片、咽炎片、复方鱼腥草片、穿心莲片等适用于治疗咽喉痛;退烧药方面,公司有对乙酰氨基酚片、布洛芬片、双氯芬酸钠肠溶片;止咳化痰方面的有止咳宝片、小儿止咳糖浆、小儿咳嗽灵颗粒、羧甲司坦片。上述药品公司目前均在正常生产、销售,以满足市场需求。

### 专家:需在医生指导下用药

不过,由于阿奇霉素等药物为处方药,消费者在购买及用药时也应留意,多家线下药店工作人员提示,购买上述药品要确认此前是否有过敏史。

另据首都医科大学附属北京儿童医院呼吸科主任徐保平介绍,支原体肺炎的主要症状有两个:一是发热,二是咳嗽。其中,咳嗽初起是阵发性干咳,进展中会有咯痰。有人会出现胸痛、咽痛、头痛等症状,少数人出现紫绀、呼吸困难等现象,应及时到医院就诊。

目前,一线治疗药物主要是大环内酯类抗生素,常用的有阿奇霉素、红霉素、克拉霉素等。抗生素类药物属于处方药,需要在医生的指导下用药。在临床上,有的儿童出现耐药现象,治疗效果不太好。研究显示,在支原体感染或肺炎治疗上,耐药者和不耐药者并没有太大差异。主要差异是耐药者的退热时间延后、病程较长,但重症的比例差别不明显。

对于预防呼吸道传染病,徐保平建议,主要是远离病原体,尽量少去人员密集的封闭场所,必须去时可以戴口罩。注意勤洗手,加强锻炼,增强体质。另外,学龄儿童患支原体肺炎后不要带病上学,注意休息,提高免疫力。

### 相关链接

对于儿童,阿奇霉素通常有两种服用方法:

三日疗法3天为1个疗程,按每公斤体重10mg阿奇霉素计算,一天一次,停4天后可重复第2个疗程。

五日疗法5天为1个疗程,第一日按每公斤体重10mg阿奇霉素计算,第2日至第5日按每公斤体重5mg阿奇霉素计算,一天一次,停2天后可重复第2个疗程。

为什么需要“服3停4,服5停2”?由于阿奇霉素的终末消除半衰期约为68小时,可以理解为该药在体内“滞留”时间较长,用药3天之后,仍有约一半药物留在体内。而且连续用药,易产生耐药。

医生提醒,如果出现发热伴有剧烈咳嗽,应及时就诊,尽快查明病因,规范治疗,切忌自行盲目用药,不规范地混搭用药可能引发严重的后果,甚至会导致死亡。

□中新社、北京日报



## “院坝会”里话文明 让移风易俗深入人心

本报讯(达州日报社全媒体见习记者 蔡尧)“大家看看,有没有哪些方面需要我们加强力度或修改的?”近日,通川区金石镇柳潭社区召开居民公约宣传院坝会,通过拉家常的方式,了解居民所需、所感,更好地引导居民养成健康文明的行为习惯,让乡风文明建设走深走实。

院坝会上,柳潭社区相关负责人用通俗易懂的语言,将居民公约的内容逐字逐句给现场居民作了详细讲解。居民们认真听并展开热烈讨论,现场气氛融洽。“有了居民公约,大家一些不好的习惯都在慢慢改进,文明意识也有所提升。”“没有规矩不成方圆,居民公约不仅能让我们约束自己的言行举止,还能起到很好的监督作用,对个人和社区都有好处,所以大家都支持,也愿意遵守。”居民们纷纷表示。

“我们的居民公约包括公共安全、环境卫生整治、红白喜事、森林防火等内容,都是征求居民意见得到一致认同后,再公示、入户宣传后才开始实施的。”柳潭社区相关负责人告诉记者,每年他们都会根据实际情况对居民公约的内容做出相应调整。同时,他们还会不定期运用院坝会、入户、志愿服务等方式加大移风易俗宣传,帮助居民更好地了解规范自身行为的必要性,引导大家摒弃不文明行为,不断提升文明素质和精神风貌。

据金石镇社会事务办相关负责人杨登浩介绍,接下来,他们将结合各个村、社区的实际情况,用大家喜闻乐见的方式加大宣传力度,继续推进移风易俗工作走细走实。让破除陈规陋习、树立文明新风的理念在潜移默化中深入人心,让群众真正成为文明乡风的践行者和受益者。



## 邀标公告

达州市儿童福利院拟对院内康复特教中心建设项目设计面向社会进行邀标比选。欢迎具备相关资质、技术的供应商于2023年10月25日9:00至17:00,持单位法人委托书、身份证、营业执照等证明到达州市儿童福利院后勤服务中心(通川区龙泉路18号)报名。

联系人:吴先生  
联系电话:0818-7172009

达州市儿童福利院  
2023年10月19日

## 招租公告

我司现有322宗资产对外公开招租,资产位于通川区柴市街、黄龙寺、新建巷、朝阳中路、朝凤北路、新锦街、达川区南坝、宣汉县东乡镇等。请有意者到建设大厦503.504室咨询相关报名事宜,报名截止时间:2023年11月1日17时。

联系电话:0818-2107477,0818-2108047,0818-2257877。

达州房地集团有限公司  
2023年10月19日